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关于举办浙江省第二届生态运动会的通知

各市体育局,文化和旅游局，生态环境局，农业农村局及有关单位：

为贯彻落实《国务院办公厅关于加快发展健身休闲产业的指导意见》和《浙江省生态文明示范创建行动计划》的精神，在全省各地广泛开展全民健身运动，践行“绿水青山就是金山银山”理念，分享“乡村振兴战略”、“大湾区大花园大通道大都市区”建设等成果，以运动的方式共同营造全民健身的氛围，以健康、积极向上的精神面貌喜迎新中国成立70周年。
经研究，将于2019年4-12月举办浙江省第二届生态运动会。现将《浙江省第二届生态运动会竞赛总规则》印发给你们，请遵照执行，并认真做好运动会的各项组织工作。
浙江省体育局       浙江省文化和旅游厅

浙江省生态环境厅  浙江省农业农村厅  浙江日报报业集团

2019年4月3日

（联系人：徐 杰，电话：0571-85061752）
浙江省第二届生态运动会竞赛总规则

一、主办单位
浙江省体育局、浙江省文化和旅游厅、浙江省生态环境厅、浙江省农业农村厅、浙江日报报业集团
二、承办单位

浙江省体育记者协会、相关设区市体育局（文化和广电旅游体育局）、各县（市、区）人民政府
三、执行承办单位

各县（市、区）体育行政部门、文化和广电旅游局、生态环境局、农业农村局

四、媒体承办

体坛报社、钱江晚报、FM93浙江交通之声、FM99.6浙江民生资讯广播、浙江广电集团钱江都市频道
五、举办时间

2019年4-12月
六、活动主题

全民健身与生态保护同行

七、项目设置
（一）生态运动会分站赛。分站赛全名为“浙江省第二届生态运动会XX站（如：浦江站、温岭站）”，共计22站。每月选择2—3个县（市、区）举办分站赛，充分利用各地的自然资源。分站赛举办点需是生态环境良好或人文底蕴厚重，适宜开展休闲运动的场地，能促进体育赛事与文化、旅游、教育、科技等深度融合。所设项目与地方特色体育、民间民俗民族体育等相结合，兼具趣味性、竞技性。
（二）项目内容

分站赛的设项采用“2+×”模式，即2个为规定项目，规定项目每一站必须设立；×个为自选项目。
1、规定项目
①“最多跑一次”（健身跑，规则另拟）
②“‘绳’采飞扬·喜迎新中国成立70周年”（跳绳，规则另拟）
2、自选项目
自选项目要求以体育为表现形式，兼顾竞技性、参与性、趣味性，可因地制宜、因时制宜，既可是团队参与，也可适合个体比拼，门槛低、喜闻乐见，倡导体育运动与文化、教育、旅游、科技、互联网等深度融合，比如滑草（滑雪）、溯溪、漂流、自然水域游泳、射箭、骑马、广场舞、飞拉达、攀岩、徒步穿越、自行车、健步走等大众体育，也可以是打陀螺、高跷竞速、摇锅等民间、民俗体育。所设项目根据实际制订科学合理的比赛规则。自选项目以3个左右适宜。
（三）配套活动。结合各地实际，充分利用执行承办单位的策划优势、宣传平台，共同策划、包装宣传与推广。
八、参与条件

（一）在浙江省范围内的居民、年龄在3～69周岁；
（二）参与者必须具备参与项目的身体健康条件；
（三）各分站统一组织购买意外保险。
九、组织和评奖办法

（一）生态运动会分站赛
22个分站赛的会场需以各市、县（市、区）为单位申报。各地应积极申报休闲健身点作为生态运动会场地，充分展现当地生态良好、自然资源丰富、体育文化厚重、场馆设施完善等特色和亮点。鼓励各地以本届活动为载体加强体育和人文交流。赛事体现绿色、环保、智慧等特色。借助科技手段，实现无纸化办赛事、搞活动；所设项目体现绿色、环保、健康、可持续发展的特点；仪式举办、餐饮接待、住宿安排、奖品设置等，彰显节俭、环保理念。每站活动参与人数不少于200人。
1、启动仪式。定于2019年4月在浦江县举行。22个分站赛各组织一支队伍，以入场式和团队表演的方式，宣传各个分站赛的地方特色，吸引更多的人去参与体验。
2、闭幕仪式。定于2019年12月在温岭市举行，对获奖先进的个人、承办分站赛的优秀单位进行颁奖。邀请全省设区市、县（市、区）体育部门负责人观摩与体验，分享优美生态环境带来健身的乐趣。
（二）生态运动会优秀组织奖评选
根据活动参与者和媒体代表打分评定，由高到低取前十名颁发“浙江省第二届生态运动会优秀组织奖”。
参与分站赛活动的参与者都可对参与比赛进行打分，1-10分为评分空间，将所有获得的分数相加，除以总参与人数，计算每个分站的平均分数，由高到低进行排序。在各分站赛结束后现场打分。闭幕式上，进行“生态运动会优秀组织奖”颁奖。  
（三）生态运动会精品赛事奖评选
    由省体育记者协会组织媒体代表和特邀专家对所有分站赛进行初评。根据场地环境、赛事策划、执行情况、参与情况、宣传效果等因素选出15个候选赛事。候选赛事将在省体育记者协会相关成员单位新媒体平台进行公示和投票。得票总数前十的候选赛事将获得“浙江省第二届生态运动会精品赛事奖”。
（四）生态运动健身达人奖评选
在公平公正的原则下，每站分站赛将根据比赛成绩产生1名生态运动健身达人。在闭幕式上将对产生的“浙江省生态运动健身达人”正式公布表彰。
十、策划和宣传

（一）各分站赛承办方需重视赛事策划和新闻宣传，将两者有机结合以扩大赛事影响力。各分站赛承办方可结合需求邀请相关媒体单位进行全案策划。
（二）根据各站的特色、亮点，由省体育记者协会牵头组织做好中央驻浙、省级媒体赛事的新闻宣传，相关市、县（市、区）媒体配合，承办单位做好支持工作。
（三）整合媒体的招商资源，适当参与赛事的市场开发。
十一、报名方式
（一）浙江省第二届生态运动会实施规则将于2019年4月1日起在浙江省体育局网站公布，各单位或个人根据需要下载使用，并根据具体要求进行报名。4月中旬，组织各市、县（市、区）相关人员培训，具体时间另行通知。
（二）赛点名单、各赛点举办时间，各健身项目指导视频，以及其他配套活动信息都将在浙江省“体坛报”微信平台公布，请单位或个人及时关注。
十二、经费

（一）省体育局对各地承办地下拨部分经费，各承办市、县（市、区）应配备相应经费；
（二）为出彩办赛、扩大宣传效果，应安排一定比例经费用于赛事策划和新闻宣传推广。
十三、第二届生态运动会竞赛总规则由省体育局负责解释。

十四、未尽事宜，另行通知。

浙江省体育局办公室                        2019年4月8日印发


PAGE  
— 2 —

